DERIVATION

Partie 1 : Rappels sur la dérivation

u Playlist https://www.youtube.com/playlist?list=PLVUDmbpupCaoY7qihLa2dHc9-rBgVrgWJ

Formules de dérivation :

Fonction Dérivée Fonction Dérivée
a,a €R 0 u+v u+ v
ax,a € R a ku, keR ku'
x? 2x uv u'v+uv
n !
X nx™ 1 1 _X
n = 1 entier u u?
1 1 v u'v—uv
x x2 v 2
1
_n n
X - Kt
n = 1 entier
\/_ 1
X _—
2vx
e* e*
e keR kek*

Exemples :
a) f(x) = (2x?> = 5x)(3x — 2)

f(x) = ulx)v(x)avecu(x) = 2x? — S5x »u'(x) = 4x — 5
v(x) =3x—-2-71(x) =3
Donc: f'(x) = ' (x)v(x) + u(x)v'(x) = (4x — 5)(3x — 2) + (2x? — 5x ) X 3
=12x%2 — 8x — 15x + 10 + 6x2 — 15x
= 18x% —38x + 10

6x—5
b)g(x) =357
glx) = % avecu(x) =6x —-5-u'(x) =6
v(x) =x3—2x*—1->v'(x) = 3x? — 4x
u () v)-ul)v' (x)
v(x)2
6(x3—2x2-1)—(6x—5)(3x%—4x)
- (x3-2x2-1)2
6x3-12x2-6-18x3+24x%2+15x%-20x
- (x3-2x2%2-1)2

Donc: g'(x) =
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—12x3427x%2-20x—-6
- (x3-2x2%2-1)2

Propriété : Une équation de la tangente a la courbe de la fonction f au point d’abscisse a

est: y=f'(a)(x —a) + f(a).

Exemple :
On considére la fonction trinéme f définie sur R par f(x) = x? + 3x — 1.

On veut déterminer une équation de la tangente a la courbe représentative de f au point A
de la courbe d'abscisse 2.

f'(x) =2x+3doncf'(2) =2%x2+3=7

or,f(2)=22+3x2—-1=9

Donc son équation est de laforme : y = f'(2)(x — 2) + f(2), soit :

y =7(x —2)+9soitencorey =7x —5

Une équation de tangente a la courbe représentative de f au point A de la courbe d'abscisse
2esty =7x — 5.

Théoréme : Soit une fonction f définie et dérivable sur un intervalle I.
-Si f'(x) < 0, alors f est décroissante sur I.
-Si f'(x) = 0, alors f est croissante sur I.

Exemple :

Soit la fonction f définie sur R par f(x) = x? — 4x.

Pour tout x réel, ona: f'(x) = 2x — 4.

Résolvons l'inéquation : f'(x) < 0

2x —4<0

2x <4

x <2

La fonction f est donc décroissante sur l'intervalle | —oo ; 2].

De méme, on obtient que la fonction f est croissante sur l'intervalle [2; +oo].

Partie 2 : Dérivée d’une fonction composée

Fonction Dérivée
f(ax + b) af'(ax + b)
u? 2u'u
eu uleu_

Méthode : Déterminer la dérivée d’une fonction composée

uVidéo https://youtu.be/5G4Aa8gKH o

Déterminer la dérivée des fonctions définies par :

a)g(x) = x> +3x—3)2  b)h(x) = 2ex

Yvan Monka - Académie de Strasbourg - www.maths-et-tiques.fr




Correction
a) Onpose: g(x) = (u(x))?avecu(x) = 2x? +3x —3 - u'(x) = 4x + 3
Donc: g'(x) = 2u/(x)u(x)

= 2(4x + 3)(2x% + 3x — 3)

1 1
b) On pose : h(x) = 2e“*) avec u(x) = U@ =-3

Donc: g'(x) = 2u'(x)e*™

1\ 12
:“(‘x—z)e"

2 1
= ——ex
x2

Méthode : Etudier une fonction composée

u Vidéo https://youtu.be/VxOH1DV3Yqc

Soit f la fonction définie sur R par f(x) = xe .
a) Calculer la dérivée de la fonction f.
b) En déduire les variations de la fonction f.

Correction
a)Ona:
'(x) —£+ x( 1) _x (1 x) x
= 2 —_— 2 = —_— 2
fl(x)=e ch 5)e e

En effet : (e_jz_c) = (— l) e‘)‘zc

2

b) Commee 2 > 0, f'(x) est du signede 1 — ’2—6

f'est donc positive sur l'intervalle ] —oo ; 2] et négative sur l'intervalle [2 ; +ool.
f est donc croissante sur l'intervalle ] —oo ; 2] et décroissante sur l'intervalle [2 ; +oo.
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